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C u v â n t a r e a 
Prea Sânţiei Sale Domnului Episcop Nicolae Popea, 
rostită în şedinţa casei magnaţilor la 3 Octomvrie 1894. 

Escelenţa Voastră Domnule President! 
l lusră casă! 

Eu ştiu, că aceste aşa numite reforme biseri-
ceşti-politice vor causa preste tot cele mai mari 
încurcături şi vor conturba în măsura cea mai mare 
pacea sufletească şi liniştea locuitorilor ţării. Dară 
aceste profcte de Jegi se vor primi, apoi în urma 
lor se va înrădăcina în popor o astfel de disoluţiune 
şi dtmoralisaţiune, care ar fi începutul nimicirii 
vieţii noastre religioase şi morale 

Cu tot dreptul am aşteptat dară legi mai bune 
şi mai salutare pentru noi, legi cari să ms mai 
uşureze, nu să ne facă mai grele şi, mai amare zi
lele noastre atunci, când fără de aceea suiitem 
aproape a îmbrânci sub apăsătoarea povară a lor. 
Şi în locul acelor legi mai bune acum ne trezim 
cu aceste proiecte de legi, din cari se vede evid<nt, 
că guvernul a ales modul cel mai radical de a des-
lega aceste cestiuni de reforme bisericeşti de cea 
mai mare însămnătate, că el a rupt cu toate tradi-
ţiunil'e trecutului, inaugurând o eră zguduitoare de 
credinţă şi a tuturor legăturilor între biserică şi 
popor. Şi acest paradoxon se întâmplă în regatul 
s. Ştefan, care stă sub patronatul Măriei, a sântei 
maice a Domnului. 

Eu, ilustră casă, cred, că o lege ce se aduce, 
ca să fie bună, trebiie să fie în linia primă pretinsă 
dă necesitate. 

Dar ce necesitate pretinde reformele bisericeşti 
din cestiune în locul instituţiunilor sacramentale, 
cari esistâ" de la întemeierea creştinismului spre cea 
mai mare mulţumire şi mângâiere sufletească a 
creştinilor? 

Interesele statului ? Nu-mi pot închipui' nici 
unul, care n 'ar putea prospera pe lângă esistentele 

instituţiuni bisericeşti. Lungul trecut de secui do
vedeşte aceasta Din contras eu cred,, că- intereseje-
statului, adevăratele nu închipuitele interese ale star
tului se periclitează în urmarea acestor, reforme* 
bisericeşti. Căci statul nu poate avea interese; se- ' 
parate de ale poporului, din care este alcătuit, şi. 
ţinta sa nu poate fi alta,* de cât înaintare- binelui' 
şi fericirii acestor popoare. 

Contrai ietăţile confesionale? Aceste doar n u ' s e . 
pot pe altă cale nivela? Este de lipsă, ca ins t i tu i 
ţi unea sacramentală însăşi să fie înlăturată? Pe basa; 
principiului egalei îndreptăţiri oricare asemene con
flict fără îndoială poate fi nivelat, fără ca să se 
vatăme drepturile, vre unei confesiuni sau ale sta
tului. 

Tot pe basa, acestui principiu se- pot- regula^ 
şi referentele între stat şi biserică dimpreună cdor- 1

 ; 

diinea de drept a statului, bine ştiind că a c e a s t a 
regulare- nu se poate referi la religiunea şi conştienta, 
cetăţenilor statului. 

Dacă statul, pre cum se afirmă, nu se poate 
acomoda dogmelor, atunci îi este cu putinţă, ba e 
chiar datoria, ca cel puţin să respecteze dogpele> să-, 
nu nepâciuească bisericile, să- nu violenteze si-mţăr 
mintele religioase ale cetăţenilor^ ce ; formează;, şi, 
susţin statul. 

La noi greeo-orientalii, ilustră casă, instituţii»* • 
nile sacramentale se basează pe canoanele bfeeri«ei'i 
răsăritene; nu ştiu dar că cu ce drept aur puteai 
statul cassa pe cale civilă, unilateral, aceste insètto.* 
ţiuni sacramentale şi canonicei faţă Ì dâ o-; hisericăfi 
recunoscută în stat, se pricepe, pe cale constituţio
nală şi în mod liberal, căci în cbipitabsolutistic saiu'i 
chian în mod despotiG toate sun* cu- putinţă, tonte** 
meiul zicalei „pro raţione voliintas". 

Mâi departe cred, iMstră casaj că' o lege1 ce'v 
se- adtice, trebue să fie folositoare pentru ţ ea ra : îfl1-
treagă. Dar dela introducerea acestor' reforme* • Mse- : 

riceşti ce fer de foloase se pot aştepta? Alny a r a t ' 



onoare a le aminti acelea mai sus : demoralisaţiunea 
şi nimicirea familiei. După, miné treaba este foarte 
naturală. Resbătând poporul de la instituţiunile sa
cramentale, cu cari a fost îndatinat din vechime 
prefâcendu-i-se în a doaua natură, şi dedâudu-se 
acum cu cele civile octroate ca cu nişte lucruri 
profane, fără de nici o însemnătate religioasă, acelea 
succesive şi tot mai tare îsi vor perde din nimb, din 
valoare şi din sânţenie în ochii sei; ba poporul 
vézénd că la cununie nu mai are trebuinţă de preot, 
nu-1 va mai chiema nici la botez, nici la înmor
mântare, pană ce în fine nu-i va mai trebui nici 
biserica. Şi atunci apoi ce se va alege de familie? 
Nu se va deschide atunci poarta largă demoralisa-
ţiunii şi spre stricarea^)oporului, la care lucru apoi 
a bună samă nu biserica va fi de vină? 

Şi apoi, ilustră casă, ştim din istoria omeni-
mei, că demoralisării poporului urmează ruinarea 
poporului; dar mai de aproape putem cunoaşte din 
acele groaznice lucruri şi sălbăticiuni, cari tocmai 
acum se întâmplă în unele ţâri streine, la cari s'a 
şi provocat din unele părţi pentru ca sé se arete, că 
şi pe lângă căsătoria civilă, poate prospera biserica. 
Că cum poate prospera, ni-o spun noaué lamenta-
ţiunile şi miseriile cetăţenilor demni de compătimit 
din acele teri, căci lamentaţiuni pătrund la noi 
zi de zi. 

Eu, în fine, cred, ilustră casă, ' că o lege ce 
se aduce trebue să fie cerută şi bine primită din 
partea locuitorilor ţării. 

însă cine a cerut vr'odată aceste reforme bi
sericeşti? Nime. Cum a întâmpinat poporul ştirea 
introducerii lor? Cu cea mai mare indignaţiune. 
Deja la auzirea vestei despre aceste proiecte simţă
mintele întregei ţări s'au revoltat. Toate confesiunile, 
afară de una-două, şi-au redicat voacea şi s'au de
clarat energic contra subminării basei religioase şi 
morale. în deosebi biserica noastră greco-orientală 
s'a declarat, numai de cât după publicarea acestor 
proiecte, contra lor în sinoadele diecesane şi în alte 
adunări particulare pe întreg teritoriul metropoliei, 
învitându-ne pe noi episcopii să păşim în toată forma 
contra acelor proiecte la locurile competente. Tot 
asemene s'a pronunţat fie-care naţionalitate, chiar 
şi maioritatea Maghiarilor romano-catolici; cu un 
cuvânt absoluta maioritate, dacă nu chiar totalitatea 
locuitorilor s'a pronunţat cu deplină resoluţiune 
contra ideilor necreştine, pe a căror basă se ţinteşte 
regularea cestiunilor bisericeşti cuprinse în preséntele 
proiecte, atacând aceste pacea şi liniştea familiară. 

Faţă de aceste declaraţiuni, de altă parte s'au 
făcut toate încordările, ca efectul înăduşitoriu al 
acelor declaraţiuni să se paraliseze prin adunările 
comitatense; însă înzădar; căci voturile congrega-
ţiunilor comitatense îşi perd valoarea faţă de mi
lioanele cetăţănilor, cari liberi, în mod independent 
şi conduşi numai de simţămintele lor vătămate s'au 
pronunţat contra reformelor stricăcioase şi pericu

loase pentru ţara întreagă. Aceasta este, ilustră 
casă, adevărată şi nefalsificata opiniune publică a 
ţării faţă de proiectele de lege preste tot. 

Pe a cui samă vrea dară guvernul să intro
ducă reformele bisericeşti, dacă ţara nu le vrea, ci 
le perhoreschează? 

Se zice, că liberalismul, că spiritul timpului, 
patriotismul şi mai ştie bunul Dumnezeu câte astfel 
de frase ar pretinde aceste reforme bisericeşti. 

Dar ce are liberalismul de a face cu credinţa? 
Sau doară e liberalism a esercita sîla asupra cetă
ţenilor în ale credinţei, a le violenta conştienta? 

Da, idea liberalismului este frumoasă şi sublimă. 
Şi nu se poate nega, că azi se face multă, de şi 
tristă paradă cu acest sânt şi nevinovat cuvânt. 
Dar eu cred, că noi nu ne putem juca cu el ca 
cu gloanţele, după placul nostru, luând în deşert 
numele său. După mine numai un liberalism poate 
fi adevărat şi acela este acela, care se cuprinde 
îa cercul principiilor morale. Tot ce este afară de 
acest cerc este imoral şi deci de osândit. Legea 
morală stă preste toate celelalte legi ; deci fiecare 
fiinţă omenească trebue să se supună aceleia, deci 
şi liberalismul pentru ca să fie liberalism. 

Tot aceasta stă şi în privinţa spiritului timpului 
şi al patriotismului. Pănâ când aceste sunt în con
sonanţă cu legea morală ele sunt bune şi lăudabile; 
dară cum se abat de la aceea îşi perd valoarea şi 
preţul moral şi devin periculoase pentru societate. 
Spiritul timpului este lumina şi lumina nu se îm
preună cu întunerecul intoleranţei; ear adevăratul 
patriotism nu face deosebire între fiii patriei, ci 
apără pe fiecare deopotrivă şi îi primeşte sub aripile 
sale scuti toare. 

Mai este însă în fine, un argument întrebu
inţat de apărătorii reformelor bisericeşti, anume ei 
zic, că acesta este un puternic mijloc pentru înain
tarea unificării naţionale prin magiarisarea naţiona
lităţilor nemagiare ale ţării. 

Trist lucru, ilustră casă, foarte trist, că în 
patria noastră să pot ivi acum astfel de idei. Şi 
autorii acestui potop nu văd, că nisuinţele lor în 
această privinţă este o goală utopie, un anachronism 
demn de evul mediu, un fiasco complet al libera
lismului în faţa popoarelor civilisate ale Europei? 
Nu văd, că naţionalităţile încă au ajuns la conştiinţa 
naţională, îşi iubesc naţionalitatea şi vreau sé re
mana aceea ce s'au născut şi ce i-a lăsat 
Dumnezeu pe pământ ? Şi dacă aceasta este permis 
unora, de ce să nu fie permis şi al tora? Pare că 
aşa să zice: Quod uni justum, alteri aequum esse 
debet. Pre cum aceste popoară au trăit o mie de 
ani la olaltă în patria comună cu limba lor, cu 
datinile lor, de ce să nu poată trăi şi mai departe 
în pace reciprocă. 

Ştim că fie-care acţiune provoacă reacţiune, şi 
n 'a r fi bine ca aceste doauă să se potenţeze. 



Astăzi trăim în pace, ilustră casă şi dee Dum
nezeu ca şi mai departe sé fie pace; dară timpul 
este schimbăcios şi deodată ne putem trezi, că un 
nou vifor sé va slobozi asupra terii noastre şi ce 
vom face atunci? Cum vom putea apera ţara noastră 
contra inimicului comun, dacă popoarele noastre ar 
fi înduşmănite ? 

Ilustră casă! Biserica noastră greco-orientală 
sé vede atacată mai ales în temelia esistenţei sale 
prin reformele bisericeşti din cestiuni. Sé vede ata
cată în credinţa sa, în datinile sale religioase, în 
drepturile sale canonice, în toată vieaţa sa înte
meiată pe desvoltarea sa istorică de sute de ani şi 
prin urmare, în toată autonomia sa sancţionată şi 
înarticulată în legile ţării. 

Şi această biserică, care în patria noastră sé 
laudă cu un respectabil număr de credincioşi, s'a 
pronunţat preste tot cu toată resoluţiunea contra 
reformelor bisericeşti din cestiune. Azi poate că nu 
sé va lua în consideraţinne acest protest, dară sé 
va lua şi trebue sé se ieie în cosidoraţiune mâne 
sau poimâue, adecă atunci, când principiul moral 
şi, în urmarea acestuia, adevératul principiu liber 
va învinge deplin, recunoscéndu-se în faptă egala 
îndreptăţire a tuturor popoarelor şi confesiunilor 
religionare ale patriei. Da, ilustră casă, egala în
dreptăţire a tuturor popoarelor şi confesiunilor, cari 
toate deopotrivă îşi jertfesc averea şi-ş varsă sân
gele pentru susţinerea acestei patrie. 

„Caveant ergo cónsules, nequid regnum detri-
menti căpiat!" 

Proiectul de lege pus la ordinea zilei nu-1 pot 
primi de basă pentru desbaterea specială. 

C u v â n t a r e a 
Prea Sânţiei Sale Domnului Episcop loan Meţianu, 

rostită în aceeaş şedinţă a casei magnaţilor 

Escelenţa Ta D-le Preşedinte! 
Ilustră casă a magnaţilor! 

Dacă după mai mulţi domni antevorbitori dis
tinşi mai iau şi eu cuvântul ,în causa şi în contra 
proiectului de sub pertractare despre libertatea reli-
gionarâ, fac aceasta în conştiinţa grelei mele respon
sabilităţi, ca sé arét şi eu durerile şi îngrijirile bisericei 
mele, ale clerului, ale poporului meu faţă de amin
titul proiect de lege. Fac aceasta nu numai în inte
resul bisericei, ci şi în al religiunei şi moralei şi 
aşa şi în interesul statului. 

Pentru-că atunci, când prin amintitul proiect 
sé sancţionează înfiinţarea şi alcătuirea unor rioue 
confesiuni,' când sé lasă în voia fiecărui a fi creştin 
a-şi părăsi strămbşasca religiune creştină, şi ori a 
trece la alta necreştină, ori a remânea fără religiune, 
— este prea evident, că nu numai sé vatemă, dar ' 
sé şi sgudue foarte simţul religios al cetăţenilor 

creştini, deschizându-se calea la nereligiositate şi imo
ralitate, şi astfel subminându-se nu numai basa bise
ricei, ci şi a statului. 

Este uşor de înţeles, Ilustră casă, că prin aceasta 
biserica ar fi greu lovită din partea statului, de şi 
contra intenţiunilor lui, totuşi sub egida auctorităţii 
lui. Este uşor de înţeles, că prin aceasta s'ar provoca 
indiferentismul religionariu şi o devalvare nefericita 
a auctorităţii bisericeşti, care ar face biserica neca
pabilă de a lucra contra necredinţei, ce chiar în 
timpul present tare sâ lăţeşte; ar face-o incapabilă 
de a corespunde sublimei sale misiuni şi de a servi 
ordinei politico-sociale de ultimul şi cel mai sigur 
razim. 

Pre lângă acestea, precând de o parte Intro
ducerea amintitelor reforme nu numai ar vătăma, 
dar ar şi zgudui în mod îngrijitoriu simţul religios 
moral, astăzi încă adânc înrădăcinat ' şi în inimele 
credincioşilor bisericei mele, pe care simţ suntem 
datori cu toţii a-1 cultiva în interesul societăţii şi 
al statului: pe p-tunci de altă parte acele reforme 
nu numai nu sunt reclamate de vre-o necesitate 
generală a popoarelor creştine din patrie, ci din 
contră, maioritatea acelor popoare în întrunirile lor 
ţinute anume spre acest scop, s'a declarat resolui 
în contra lor. 

De câtă însemnătate şi importanţă este culti
varea simţului religios, vom înţelege şi mai bine, 
Ilustră casă, dacă ne vom aminti, între multe altele, 
numai împrejurarea, că în această patrie nu sunt 
numai cetăţeni binecuvântaţi de Dumnezeu cu bună 
stare, mulţămire şi îndestulire, ci mai sunt, — şi 
poate cea mai mare parte, — şi cetăţeni săraci, 
lipsiţi de mijloace şi năcăjiţi, cetăţejni nemulţumiţi 
cu soartea lor, -— aşa zicând oameni greu cercaţi 
de soarte, cari în durerile lor neavând unde să-şi 
plece capul, unde să-şi întrearcă privirea după aju-
toriu şi mângâiere, mişcaţi de simţul religios recurg 
cu toată încrederea la ajutoriu şi mângâierea bise
ricei, la credinţa în Dumnezeu, care singură îi poate 
îmbărbăta şi întări la suportarea cu resignaţiune a 
tuturor cercărilor, înspirându-se de speranţa creştină, 
că Dumnezeu cel atot bun şi drept nu-i va părăsi 
în năcazul lor, ci îi va recompensa ori aici pe pă
mânt, ori dincolo de mormânt, cu o soarte mai bună. 

De asemenea vom înţelege uşor şi contrariul^ 
Ilustră casă, adecă: de ce mare causă ar fi pentru 
cetăţeni, vătămarea şi sguduirea simţului religios. 
Este uşor de înţeles că prin aceasta s'ar scoate cre
dinţa şi chiar Dumnezeu din sufletul acelor cetăţeni 
nenorociţi şi greu cercaţi de soarte, pre cari numai 
biserica îi mai poate mângâia. Şi aşa unii ca aceia, 
poate fără vina lor, s'ar înpiuge ori la desperare . 
şi tristele urmări ale ei, ori la cugetul ascuns de a 
invidia soartea celor binecuvântaţi de Dumnezeu, de 
a lacomi la bunăstarea lor şi de a cerca ameliorarea 
soartei lor prin felurite mijloale nepermise, neescep-
ţionând nici socialismul, nici chiar anarhismul, precum 



să poate vedea aceasta şi în alte state, în cari s'au 
introdus asemene reforme. Un asemenea resultat 
trist al vătămării şi sguguirei simţului religios s'ar 
putea produce şi in sânţenia jurământului. Până 
acum o mare parte a cetăţenilor, pentru ca să nu-şi 
vateme simţul religios, să feriau a jura chiar şi pe 
drept ; dacă însă să va sgudui simţul religios, să 
naşte întrebarea: oare aceasta nu va avea influinţă 
dăunoasă şi pentru ţară, dacă diu nefericire ar stră
bate şi în gradele inferioare din viteaza noastră 
armată, care ţine încă atât de mult la sânţenia 
jurământului. 

Nu sufere îndoială, că statul va afla mijloace 
şi în contra astor tel de rele, pre cari pină acum 
în mare parte le delăturâ biserica prin sântele ei 
învăţături; acele mijloace însă ce le va aplica statul 
vor fi tare forţate şi foarte costisitoare, căci între 
altele va trebui să duplice poliţia sau gendarmeria, 
să duplice personalul de administraţie şi justiţie şi 
tot asemenea să sporească şi temniţile, toate acestea 
însă fără vre-o garantă de a să ajunge resultatul 
aşteptat. 

Iată Ilustră casă, în puţine cuvinte, cum şi 
în ce măsură s'ar sgudui simţul religios prin intro
ducerea atinselor reforme. Iată ce daună mare mo
rală şi materială s'ar provoca atât pentru biserică 
cât şi pentru stat. 

Iată cum s'ar provoca o luptă nefericită între 
biserică şi stat, a căror chiemare sublimă este a 
lucra din toate puterile, în bună conţelegere totdeuna 
la binele şi fericirea cetăţenilor, dar mai ales în 
timpul de faţă, când să apropie tot mai mult şi 
de noi nefericitele idei ale socialismului şi anar
hismului. 

Din aceste şi alte asemenea motive nici eu nu 
primesc proiectul de lege de sub pertractare. 

Reformele bisericeşti în casa Magnaţilor 
In numărul trecut am notat, că proiectul des

pre libera eserciare a religiunii a fost primit în 
general cu maioritate de un vot. La desbaterea 
specială casa a trecut uşor preste paragrafii cei din-
tâiu ai proiectului. Ajungându-se însă la capitolul 
III,, care tratează despre interconfesionalitate, să 
Cere ştergerea acestui capitol din proiect. • 

Aci să întâmplă o mică polemie între Mitro
politul Miron Romanul şi miniştrii Eotvos şi Wekerle. 
Mitropolitul a z is : 

„Deşi aş fi avut causă şi voie să-mi ridic graiul 
în desbaterea generală, totuşi n'am făcut-o, de o 
parte cu respect la timpul relativ scurt, ce-1 mai 
avem pentru pertractarea celorlalte proiecte de lege 
bisericeşti, ear de alta, pentru că cele mai multe 
din vederile mele, cu privire la acest proiect de 
lege, le-au esprimat deja iluştrii mei fraţi episcopi; 
acum însă în desbaterea specială şi anume la §, 6. 

nu pot întrelăsa a-mi rădica voacea şi a presenta 
un mic amandament. 

„Este ştiut, că biserica greco-orientală din patrie 
totodată ca biserică episcopală, în legile despre or
ganismul statului, în documentele şi conspectele ofi
ciale, în statistică, în şematismul despre funcţionarii 
statului etc. pană acuma a fo.st înregistrată imediat 
dupA biserica romano- şi greco-catolică şi naintea 
bisericelor protestante; în acest § însă, carele enu
mera confesiunile şi bisericile recepte, acestea, spre 
marea m<ja consternare, să grupează astfel, că cele 
doauă biserici gr. or. adecă cea serbească şi cea 
românească urmează după bisericele protestante. 

„Nu ştiu, ce a putut îndemna pe autorii pro
iectului, ca în contra ordinei legile şi naturale de 
pană aci, quasi să degradeze în § ul acesta bisericele 
greco-oriéntale, dar fie causa ce va fi, eu în virtutea 
posiţiei mele oficiale, sunt datoriu să protestez aci 
în ilustra casă a magnaţilor, contra acestei inoiri, 
fără ca bunăvoinţa mea şi sincerul respect ce tot
deuna am nutrit faţă cu cele doauă biserici pro
testante, să fi scăzut câtuşi de puţin. 

„ 'Mi iau voie deci a propune, ca tecstul actual 
al §-lui, respective ordinea părţilor lui să se mo
difice astfel : 

„ „Biserica catolică de ritul latin, grec şi armean, 
cea greco-orientală sârbă şi cea greco orientală ro
mână, cea evangelicâ-reformată, cea evangélica de 
confesiunea augustină, precum şi cea unită" etc. 
după tecst. 

„De oare-ce amandamentul propus de mine întru 
nimica nu schimbă esenţa acestni §, nici un vatămă 
drepturile, posiţia de drept public şi preste tot 
interesele celorlalte biserici, ear de altă parte să 
basează în lege şi în usul legal, eu fără a mă di
mite în o desvoltare şi motivare mai amplă, 'mi 
iau voie a vi-1 recomanda spre primire. 

„Dacă să va primi propunerea mea, atunci, 
după. multele mele lupte parlamentare fără succes 
din trecut, totuşi va fi ceva; deşi lucru neînsemnat, 
ce voiu putea duce din acest corp legislativ, ca un 
fel de mângâiere credincioşilor mei turburaţi în l i
niştea lor sufletească. 

Vă rog sé o primiţi." 
Modificarea propusă de mitropolitul Miron sé 

primeşte drept modificare stilară. 
După acestea să trece la desbaterea proiectului. 

Mai mulţi magnaţi au vorbit în contra şi pentru 
capitolul despre intercoufesionalitate. La votisare 
numărul celor ce au cerut omiterea acestui capitol 
a fost în maioritate. 

Pertractându-se proiectul după singuraticele 
puncte, sé ceteşte pe urmă întreg proiectul cu schim
bările făcute, ear' după a treia cetire urmează votarea 
din nou asupra aceluia. Presidentul Szlávy Iosif 
întreabă: primeşte onorata casă proiectul cu modi
ficările făcute ori nu? S'a réspuns prin ridicarea 
în picioare, resultatul căruia a fost, că proiectul 



Nr. 40 . F O A I A D I E C E S A N Ă 5 

este respins de o maioritate considerabilă şi astfel 
va fi retrimis parlamentului. 

în şedinţa din 8 Octomvrie a fost la ordinea 
zilei: Recepţiunea legii istraeliţilor. în contra acestui 
proiect de lege au vorbit conţii Ferdinand Zichy, 
Anton Sze'chen, Mitropolitul Miron Romanul, care 
s'a declarat contra proiectului din motive de opor
tunitate. Urmând şi tenninându-se votarea nominală, 
presidentul Szlávy enunţă, că pentru proiect au vo
tat 103 , contra lui 109 înşi, deci s'a respins cu 
o maioritate de 6 voturi. 

în şedinţa dela 9 Octomvrie s'a desbătut asu
pra proiectului de lege despre religiunea copiilor. 
Acest proiect s'a primit aşa cum a fost presentat 
de casa deputaţilor. 

în 10 Octomvrie a fost la ordinea zilei proec-
tul despre introducerea matriculelor de stat. Şi 
acest proect a fost primit cu o mică maioritate 
de voturi. 

i —rmn'i¿a>fcnr -• 

Corespondinfă 
Comuna bisericească gr. or. română din Ocna-de-fer, 

în nemijlocită apropiere a sediului protopopesc Bocşa-
montană, avu în dumineca ce trecu o rară festivitate bi
sericească prin sânţirea unui steag mare bisericesc, jertfit 
bisericii de cătră evlaviosul nostru popor român de acolo 
din denarii, ce şi-i eăştigă ca ocnari în domeniul societăţii 
calei ferate austro-ungare. 

Festivitatea sânţirii a procurat credinciosului popor 
dâruitoriu o mângâiere sufletească şi o plăcută suvenire 
pentru un timp îndelungat. 

Preotul local Constantin Pauşan, într'un mod demn 
de toată lauda, a ştiut rădica festivitatea la adevărata ei 
pompă şi valoare invitând şi fiind asistat la celebrarea 
ritualelor de preoţii învecinaţi: Vasiliu Nemoian şi Lazar 
Balean şi de nepotul seu Sofroniu Avrămescu din tractul 
Bisericii-albe, ear de naşă a steagului au esoperat şi am 
avut norocirea a vedea pre una din ginţea latină, pre 
distinsa Domnişoară Magdalena Willigens, fica nobilei 
familii francese a directorului societăţii calei ferate nu
mite din Budapesta, însoţită de mama sa, de adminis
tratorul superior Scheda, inspectorul de păduri Korek şi 
secretariul Dr. Kretschi toţi trei din Recita cu familiile 
lor şi tot aşa şi de alţi onoraţiori ai societăţii din loc şi 
Dognecea şi alţi onoraţiori din Bocşa-montană. 

Distinsa naşă a sosit dela Recita la Ocna-de-fer cu 
trenul separat însoţită de mama sa, de un frate şi o 
profesoară şi de suita stătătoare din funcţionarii numiţi. 
La staţiunea din Ocna-de-fer aştepta capela oenarilor în 
costumul lor ocnăresc, ear de altă parte alţi ocnari tineri 
din popor în costumul lor românesc în frunte cu preotul 
local, şeful oenarilor din loc şi alţi onoraţiori. Doauă 
domnişoare: Valeria Pauşan cu verişoara ei Silvia Avră
mescu în costum naţional erau destinate a bineventa şi 
a forma societatea domnişoarei naşe. La sosirea trenului 
música a întonat un imn ocasional, ear publicul a erupt 

în bineventarea „se trăească." Domnişoara naşă fu salu
tată mai întâiu de cătră Domnişoara Valeria Păuşan 
şi distinsă cu un frumos buchet de fiori, apoi de cătră 
un lucrătoriu ocnariu, a cărui vorbire o tălmăci în limba 
germană înveţătoriul Ioan Marcu. din Bocşa, carele fuse 
Invitat şi rugat a lua asupra-şi o parte a arangiamentului 
festiyităţii. 

De aci întreaga societate porni spre biserică şi anume: 
în frunte romăncuţele costumate, naşa condusă de înveţă
toriul Ioan Marcu şi tot aşa părechi însoţite de cântecul 
musicei şi de mulţimea poporului. 

Ajunsă în biserică întreaga societate de bărbaţi şi 
dame ocupară locurile destinate, ear naşa cu mama «a 
la un loc anumit şi arangiat cu deplin gust estetic. în 
mijlocul bisericii trei ocnari ţineau steagul încungiuraţi 
de mulţimea poporului, care în mare parte din lipsă de 
loc, au trebuit se steie afară pe lângă biserică. 

Liturgia.s'a celebrat de cătră numiţi preoţi cu pompa 
cuvenită, ear responsoriile le-au îndeplinit chorul şcolarilor 
din loc sub conducerea învăţătoriului lor Avram Miter. 
La priceasnă preotul Constantin Pauşan au cetit preste 
cordea o rugăciune acomodată, ear naşa a legat-o la steag 
cu cuvintele româneşti rostite de-a rostul: „Noroc bun 
donatorilor ocnari." Cordeaua stând din trei pantlice, pfr 
una era brodată cu litere de argint: „Noroc bun dona
torilor ocnari" pe a doaua numele naşei cu litere de aur, 
ear pe a treia tot cu litere de argint datul sânţirii. Stea
gul poartă inscripţiunea „ Vrednic este lucrătoriul de 
plata sa." 

După sânta liturgie s'a eşit afară cu îitia în pădure 
la locul destinat pentru sânţirea steagului, spre care scop 
era preparată o estradă cu un altariu frumos decorat cu 
sfeşnice şi lumini, ear de altă parte o masă lungă deco
rată cu covoară româneşti de o rară frumseţă. Pe estradă 
au ocupat locul preoţii, apoi naşa cu conducetoriul ei şi 
româncuţele costumate, directoara, mama naşei, cu ad
ministratorul superior şi trei ocnari, cari purtau şi ţineau 
steagul pe trei prăjini. De-a dreapta şi de-a stânga es
tradei s'au purtat oaspeţii încungiuraţi de ocnarii cos
tumaţi şi de mulţimea de popor. Aci s'a început sânţirea 
apei şi s'au sânţit steagul după prescrisele tipicului bo
tezând toţi 4 preoţii în 4 părţi pre toţi oaspeţii şi poporal 
adunat. După aceasta preotul local C. Pauşan a ţinut 
poporului o frumoasă şi aleasă cuvântare în care pe lângă 
sfaturi şi învăţături folositoare a întonat şi a mulţămit 
poporului pentru jertfa adusă pe altariul bisericii prin 
dăruirea steagului acum sânţit. Tot aşa a mulţămit şi 
nobilei naşe şi tuturor oaspeţilor Implorând binecuvântarea 
lui Dumnezeu preste toţi. 

Fiind terminată sânţirea steagului, s'au pus pe masă 
anumit preparată şi după usul sânţirii altor steaguri, 
s'au început baterea cuielor de metal prin preotul Pauşan 
în numele sântei treimi; a urmat apoi preotul Nemoian 
pentru Maiestatea Sa Regele nostru apostolic; preotul S. 
Avrămescu pentru Prea Sânţia Sa D-l Episcop Nicolae 
Popea; naşa Willigens pentru ocnari cu devisa: „Noroc bun 
donatorilor ocnari;" doamna directoara Willigens: 
binecuvântarea lui Dumnezeu sunt toate scutite; adminis- * 



tratorul superior Scheda: Binecuvântarea lui Dumnezeu 
preste ocnarii din Ocna-de-fer • înveţătoriul Ioan Marcu: 
întru salutea măritei societăţi a calei ferate şi a 
directorilor ei Willigens şi Drexler. Inspectorul de 
păduri Korek: Cum tună cuiul acesta în lemnul acesta, 
aşa s$ străbată în inima voastră iubirea cătră chie-
marea voastră. Dumnezeu sS vS ajute. Secretariul Dr. 
Kretschi: Credinţa în Dumnezeu şi iubirea cătră lucru 
este cea mai mare bunătate pământească ; înveţătoriul Avram 
Miter: pentru poporul român şi tinerimea română; Teo
logul Aureliu Nemoian: pentru preoţii şi pionerii culturii 
naţionale române adecă pentru învăţători. Au mai bătut 
cuie şi ceialalţi onoraţiori şi dame, toţi şi toate pronunţând 
sentinţe religioase morale. Ultimul cuiu Pa bătut apoi 
naşa cu sentinţa: „Concordia produce puterea" şi ţinând 
o cuvântare elocuentă în limba germană, tălmăcită ca şi 
altele în limba română de cătră înveţătotiul Ioan Marcu 
lăudă jertfa ocnarilor şi mulţămindu-le pentru distincţiunea, 
ce i-s'a oferit, preda steagul în mâna stegişilor şi feli
cita din inimă pre întreg poporul adunat terminând 
cuventatea cu cuvintele româneşti: Noroc bun donatorilor 
ocnari." Mulţămirea poporului a erupt în să trăiască. 

După terminarea acestor ceremonii, procesiunea a 
întors earăşi la biserică, ear la 1 oară tot publicul s'a 
întrunit în pădure lângă locul de sânţire al steagului la 
un prânz comun, la care fireşte că toastele nu au putut 
lipsi. Primul toast s'a rădicat prin preotul local pentru 
Maj. Sa Regele, al doilea pentru administratorul superior 
Scheda, pentru Prea Sânţia Sa D-l Episcop Nicolae Popea, 
apoi pentru naşa, pentru nobila sa mamă, pentru socie
tatea calei ferate şi directorii ei, pentru preoţime, pentru 
comuna bisericească, pentru representanţii presenţi ai nu
mitei societăţi, pentru popor, oaspeţi. 

Au urmat apoi jocul „Hora" în frunte cu gentila 
Domnişoora naşă şi conducătoriul ei Ioan Marcu, ceia
lalţi ocnari şi poporul. 

Când veselia şi bucuria se manifesta la toţi dela 
domni pană la lucrători, o ploaie suprinse pre oaspeţii şi 
se puse în mişcare trenul separat cu care se călători 
prin Bocşa spre Recita. 

Astfel se termină aceasta festivitate bisericească şi 
socială spre mulţămirea, bucuria şi mângâierea tuturora, 
cari au participat şi cu deosebire spre bucuria oaspeţilor, 
cari şi azi nu încetează prin foile germane din Bocşa şi 
Recita a lauda reuşita acestei festivităţi româneşti. 

Ca de încheiere amintesc că întreaga litie cu întreg 
publicul present după sânţire a fost fotografat întru me
moria acestei rare festivităţi. 

Unul din cei de faţă 

Epidemii istorice 
Sunt boale, cari nu să întind decât prin anu

mite locuri şi pot să fie permanente. Aşa în Aleppo 
ciuma e continuă şi mor de ea chiar şi câni şi 
pisici; dar nici odată nu să întinde afară din oraş. 
Sunt însă boale universale, cari apar numai din când 

în când şi sâ întind peste toată suprafaţa pămân
tului, necunoscând nici o graniţă. Aceste boale — 
numite epidemii — sâ nasc în decursul veacurilor 
şi noi cunoaştem chiar şi întâia apariţie a lor. Multe 
dintre ele dispar cu timpul, sâ sting cu totul. 

Epidemiile sunt cel mai mare flagel al ome-
nimei. în doauă-zeci de râsboaie nu mor atâţia oa
meni câţi mor ucişi de o epidemie. în secolul XIV 
ciuma a omorît peste doauă-zeci şi cinci de milioane 
oameni, ear sub Justinian, în secolul VI, ciuma a 
omorît peste 400 de milioane de oameni. 

Istoria pomeneşte pană acum de 7 epidemii, 
dintre cari 5 sâ cred a fi stinse. 

Cea dintâiu epidemie, de care vorbeşte istoria, 
este ciuma ateniană, pe care ne-a descris-o istoricul 
grec Tttcidide. Această ciumă a fost adusă din Orient, 
a pustiit Egiptul, Persia şi Grecia, a trecut apoi 
în Italia şi Galia. într 'un an a murit de ciuma 
ateniană — numită aşa fiind-că în Atena a fost 
mai turbată — vr'o 8 milioane de oameni. Boala 
venia repede; întâiu se simţa ferbinţeli la cap, apoi 
dureri grozave de pept, vărsături de sânge, sughiţi 
necontenit, şi o tremurătură omorîtoare. 

Pelea bolnavilor sâ făcea roşie ca a racului 
fiert, şi să umplea de bube. Ferbinţeala corpului era 
atât da mare încât bolnavii nu puteau suferi nici 
cămaşa pe ei, şi, ca sâ se recorească, să aruncau 
în fântâni şi să culcau goli în zăpadă, tăvălindu-se. 
Moartea venia negreşit a opta zi după ce manile şi 
picioarele bolnavilor erau mâncate de rac (cancer) 
şi de umflături. Astfel descrie Tucidide boala. Me
dicii de azi nu cunosc nici o. boală esistentă, care 
să samene ciumei ateniane. Această ciumă deci a 
dispărut, e o epidemie stinsă. 

A doaua epidemie universală a fost ciuma roşie, 
care a bântuit imperiul roman la anii 161 — 1 8 0 
după Cristos, pe timpul împăratului Marcu Aureliu. 
Această ciumă înroşea pelea; din porii pielei picura 
necontenit sânge. Bolnavii aveau friguri violente, 
vărsături şi tuse. Epidemia a venit din Mesopotamia, 
a trecut peste Rusia de azi, peste Panonia în Italia, 
Galia, Spania şi în ţările teutone. Au murit de 
această boală cam 60 de milioane de oameni. Boala 
ţinea îndelung. Şi această epidemie e stinsă, nu s'a 
ivit a doaua oară. 

A treia epidemie a fost lingoarea macedoneană. 
Această boală a adus'o Alesandru cel-Mare din 
Persia. „Lingoarea macedoneană," cum o numeau 
cei vechi, aducea dureri nespus de mar i ; în patru 
ceasuri bolnavul era mort, şi cei prinşi de boală 
mureau fără escepţiune. Una dintre cele mai gro
zave boale. Corpul ardea, bolnavul însă simţea un 
frig nebun: spun istoricii caşuri, că bolnavii să bă
gau în cuptoare înfierbântate, ca să se încălzească. 

în vreme ce bolnavul tremura de frig, sudoarea 
îi curgea părîu de preste tot corpul, încât părea 
că bolnavul să topeşte. Respiraţia era atât de grea 
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şi chinuitoare, încât bolnavii de groază nu mai ştiau 
ce să facă şi să tăvăleau în nisip fără conştiinţă. 
Această boală, un fel de typhus, nu s'a mai ivit. 
E şi ea deci o epidemie stinsă. 

Abia a scăpat omenirea de aceste boale şi 
s'a ivit o a patra epidemie: ciuma neagră, care a 
venit din Orient în veacul al VI după Cristos, pe 
timpul împăratului Justininian. Scriitotii de pe acele 
vremuri spun, că „Ciuma neagră" s'a ivit întâiu în 
Egipt şi în Siria cu multe veacuri înainte de Cris
tos. Ea s'a lăţit peste Europa într'un singur an 
şi în mersul ei a prăpădit vr'o 400 mii. de oameni. 
A fost cea mai grozavă epidemie cunoscută. Ea a 

* clocit în Europa mai multe sute de ani şi să ivea 
din când în când. La 1720 s'a ivit în Francia, şi 
mai ales în Marsilia a pustiit într'un chip nespus. 
După asta a stat ascunsă vr'o cinci-zeci de ani. La 
1837 s'a arătat în Moscva şi apoi în Odesa, 
dar mai blândă. De atunci nu s'a mai ivit. Europa 
să credea scăpată pentru tot-d'a-una de „Ciuma 
neagră," când de odată, pela 1883 reapare la Volga 
în Rusia sudică, voind par' că să spună, că ea n'a 
renunţat la pretensiunile ei asupra Europei. 

Oraşul Marsilia pare, că e cuibul acestei ciume. 
La 588 după Cristos a isbucnit în acest oraş „Ciuma 
neagră" adusă de nişte negustori din Siria. Doauă 
luni a ţinut boala în oraş ; locuitorii au fugit. în 
urmă ciuma s'a liniştit, să credea că a dispărut. 
Locuitorii s'au întors, dar s'a întors şi ciuma mai 
turbată de cum au fost, şi toţi cei ce fugiseră au 
murit, pe când cei ce au fost rămaşi în oraş, erau 
cruţaţi de boală. Au murit vr'o 20 de mii de lo
cuitori. De atunci Marsilia a fost des cercetată de 
ciumă. 

Pe când bântuia ciuma în Marsilia, bântuia şi 
în Roma. Aici era mai grozavă, avea lume mai 
multă. Cel dintâiu, care a murit de ciumă în Roma 
a fost Papa Pelagius I ; a eşit într'o zi să se roage 
pe strade,, ca Dzeu să apere Roma de ciumă şi 
într'aceeaşi zi seara l'a apucat ciuma pe însuş Papa. 
Au murit vre-o 30 mii de oameni. 

(Va urma) 

V a r i e t ă ţ i 

Prea Sânţia Sa Domnul Episcop diecesan, Nicolae 
Popea, a sosit dela Buda-Pesta Joi sara cu trenul accelerat. 

Reuniunea de agricultură din Caransebeş aran-
giăză în 4 Noemvrie (st. n.) 1894 în curtea magistratu
lui în Caransebeş o esposiţie de vite cornute împreunată 
cu distribuire de premii. La aceasta esposiţie să vor 
putea espune vitele locuitorilor din oraşul Caransebeş, 
apoi ale locuitorilor din comunele aparţinătoare notaria
telor: Caransebeşul-nou, Slatina, Brebul (Weidenthal), 

Cârpa, Obreja, Ohaba-bistra, Ferdinandsberg, Ruscberg. 
Să pot espune: tauri, trăgători, vaci, junei, juninci, viţei, 
oi şi berbeci. Preste tot să vor distribui ca premii 200 
de coroane în argint. Fie-care proprietariu, care doreşte 
a espune vite, e îndatorat a dovedi prin atestat comunal, 
că posede vitele cel puţin de jumătate de an. Tot-odată 
e obligat a aduce şi paşapoartele de vite cu sine. 

Necrolog. Cu inima plină de durere şi întristare 
aduc la cunoştinţă tuturor rudeniilor, amicilor şî cunos
cuţilor mei, precum că mult iubita mea soţie Eugenia 
născută Popoviciu, după un morb îndelungat de 3 ani şi 
greu de pept, Joi în 8 Septemvrie a. c. st. v. la oarele 
doauă după ameazi şi-a dat nobilul său suflet în manile 
creatoriului, împărtăşită fiind cu sântele taine ale muri-
bunzibr, lăsând după sine doauă orfane, una de 5 ani, 
ear una de 3 ani. Rămăşiţele sale pământeşti s'au aşezat 
spre odihna vecinică Sâmbătă la 10 Septemvrie a. c. Ia 
1 oară după ameazi, în cimiteriul gr. or. rom. din co
muna sa natală Pilu-mare, unde defuncta a petrecut zilele 
cele din urmă a vieţii sale. Ceremoniile funebrale s'au 
îndeplint prin Prea On. Domn adm. protopresbiteral, al 
tractului Chişineu Ioan Bejanu, prin onoraţii Domni preoţi: 
Petru Biberia din B.-Giula, Mihaiu Raţiu din loc, Ioan 
Ciobriciu, Vicenţiu Pantoşiu din Giula-Vărsând şi Ioan 
Ierean din Şiclău, ear cântările şi răspunsurile funebrale 
le-a esecutat Domnii învăţători: Ştefan Lecuţa, Aurelia 
Micloş din loc, Ştefan Capra din Şiclău, Teodor Lucaciu, 
Aureliu Cişmaşiu din Giula-Vărsând, Ioan Marchiş, N ; 

Ionescu şi Ioan Ivan din B.-Giula, precum şi o mulţime 
considerabilă de cântăreţi din loc şi împrejur, şi Domnii 
clerici absoluţi Mircea Bejanu, Teodor Gubaşiu şi David 
Voiniga, şi corul şcolarilor şi a şcolăriţelor din loc. Fiei 
ţărîha uşoară şi memoria binecuvântată. — Chevereşul-
mare la 22 Septemvrie 1894. — George Popescu preot 
gr. or. rom. ca soţiu. 

— Sâmbătă în 29 Septemvrie st. n. a încetat din 
vieaţă, în etate de 73 ani, preotul David Stupariu. De
functul a fost unul dintre cei mai vechi preoţi, sânţit 
încă sub era a sârbilor şi a servit altariului 50 de ani, 
cu multă rivnă şi evlavie. Duminecă în 30 Septemvrie 
a. c. la oarele 10 a. m. după obicinuitele ceremonii se 
rădică sicriul purtat de 6 preoţi şi urmat de fii defunc-
tulni, de rudenii, de cunoscuţi şi de tot satul fu dus în 
biserică, unde s'a celebrat liturgia şi s'a cetit progrebania 
prescrisă pentru preoţi.. Sicriul a fost- purtat de preoţii: 
Cerbu din Iladia, Linţa şi Brînzeiu din Ciuchiciu, Ciulin 
din Racaşdia, Simu din Petrilova şi Brînzeiu din Maco-
vişte; iar stările le-a cetit iubilatul preot pontificant Teo
dor Iorga din Slatina şi părintele Vijica din Nicolinţ. 
A fost popor şi inteligenţă din toate satele învecinate, 
iar condolenţele, celor mai îndepărtaţi, cari din pricina 
timpului nefavorabil nu putură veni, curgeau tot mereu. 
Crucea de marmor şi lampă rădicată la groapa defunctului 
vor mărturisi multă vreme despre acela, care în via Dom
nului a lucrat o jumătate de veac; următorii lui îl vor 
binecuvânta din neam în neam. Fie-i ţărîna uşoară şi 
memoria binecuvântată. — Pavel Simu. 
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C o n c u r s 
Pentru întregirea definitiva a postului de paroh în 

parohia de a U-a clasă din comuna Lăpuşnic, protopres-
biteratul Mehadiei, sé escrie concurs cu: termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumente: 
1. Salariu în bani gata 300 fl. v. a. în loc de stolă 

şi bir, luând afară cununiile, pentru cari parohul are sé 
primească în tot luat câte 4 fl. v. a. de fie-care cununie; 
apoi cetirea evangelişţilor la morţi, parastase şi alte func
ţiuni parohiale mai mici, pentru care are; sé primească 
competinţa după usul local. 

2. Sesiunea parohială completă de 34 jugere. 
3. Cortel parohial în natură cu grădină de legumi. 
Reflectanţii cu cualificaţiunea recerută sunt poftiţi 

a-şi trimite recursele Ioc instruate conform statutului org. 
şi regulamentului pentru parohii la P. O. D. Protopres-
biter tractual Mihail Popoviciu în Orşova şi a sé presenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserica parohială. 

Lăpuşnic din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
23 Septemvrie 1894. 

[6,4] 1—3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine: Mihail Popoviciu protopresbiter. 

C o n c u r s 
Pentru ocuparea, postului învăţătoresc la şcoala con

fesională gr. or, rom. din comuna Zăgujeni, protopresb. 
Caransebeşului să escrie concurs.cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în Foaia diecesană. 

Emolumintele. împreunate cu acest post sunt: 

1. în bani gata 300 fl. 
2. Pentru scripturistică 4 fl, 
3. Pentru conferinţe 4 fl. 
4. Locuinţă liberă în edificiul şcoalei cu gradină 

de. jumătate de juger de pământ. 
5. Dela proprietarii mari din loc: Ilustritatea Sa 

D. Comite suprem Emeric de, Jakabffy şi dela Spect. Sa 
D. Iuliu de Juhos câte 6 fl.; 30 cr„ la .an la olaltă 12 fl. 
şi . 60 cr. v. a. 

Recurenţii îşi vor trimite petiţiunile. instruate^ con-î 
form statutului organic^ adresate comitetului parohial din 
Zăgujeni la Prea On. oficiu protopresbiteral al Caran-, 
sebeşului. pănâ la terminul de >mai sus. 

Doritorii' de a ocupa acest post sunt poftiţi a-se 
presenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sânta biserică. 

Preferiţi vor fi cei ce sunt în stare a conduce co
rul vocal. 

Zăgujeni, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
28 August 1894 st. v. 2—3 [63] 

Maxim Dalea Georgş ; Popoviciu 
noti coia. par. preot şi : preşed. com. par. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. / l 9 -<j 

. . . _ * A 

C o n c u r s 

Pentru ocuparea postului de înveţătoriu la şcoala 
comunală gr. or. rom., din comuna Eşelniţa, cu termin 
pană la 1. Octomvrie st. n. 1894. 

Emolnmentele sunt: 

1. în bani gata 300 fl. v. a. = 600 coroane. 
2. pentru scripturistică 5 fl. 
3. 24 metrii de lemne pentru învăţătoriu şi 24 metrii 

de lemne pentru încălzirea şcoalei. 
4. Cuartir cu 2 chilii mari, cuină, cămară, grădină 

pentru legumi de V* de juger. 
Cei ce doresc a ocupa acest post sunt îndatoraţi, 

ca să-şi înainteze recursele în limba magiară înaltului 
ministeriu reg. ung. de culte la comisiunea administrativă 
a comitatului Caraş-Severin pană la 1. Octomvrie st. 
nou 1894. 

Recurenţii sunt.îndatoraţi a se presenta în persoană 
la Magnificienţa Sa D-l inspector şcolariu Dr. Ioan Dengi 
în Logoj. 

Tot odată să împărtăşeşte că acela care va fi de-
; numit pentru acest post e îndatorat se împlinească toată 
! slujba învăţătoriască atât în şcoală cât şi în biserică şi 
i afară de biserică după ritul gr. ort. român. 

Eşelniţa, în 7 Septemvrie 1894. 3—3 [61] 

Consiliul şcolariu. 

C o n c u r s 

Pentru îndeplinirea postului de învăţătoare, la şcoala 
confesională gr. or. din Toivodiuţ, se eserie în urmarea 
ordinaţiunei consistoriale din 27 Iulie a. c. Nr. 1854 Şc. 
concurs cu termin de recurgere de 30 de zile dela prima ; 

publicare în Foaia diecesană. 

Emolumentele sunt: 

1. Salariu în bani gata 300 fl. v. a. 
2. Patru stînjeni de lemne • din cari se încălzeşte 

şi sala de învăţământ. 
3. Pauşal scripturistic 4 fl. 
4. Pentru conferinţe şi adunarea generală 10 fl. 
5. Cortel liber. 

Doritorii de- a ocupa acest post au să-şi trimită pe
tiţiile lor instruate în sensul legilor din vigoare şi ad re 
sate comitetului parohial, oficiului protopresb. al Vârşeţului 
în. >Srediştea*mică. via, Verşeţ. 

Cil o cale să anunţă că în lipsa dă învăţătoare şe 
vor lua în combinaţiune şi învăţători cualificaţi. 

[62] 3—3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu Oficiul 'protopresbiteraL 




